

## 沿着总书记的足迹

## 齐鲁大地万象新

## ——沿着总书记的足迹之山东篇

新华社记者

党的十八大以来，习近平总书记三次到山东考察调研，对山东寄予殷切期望，“努力在服务和融入新发展格局上走在前、在增强经济社会发展创新力上走在前、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前”。牢记总书记嘱托，山东以昂扬的姿态努力开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。

## “推动高质量发展取得有效进展”

作为经济大省，山东在全国发展大局中占有重要地位。但在经济由高速增长转向高质量发展的过程中，山东面临产业结构总体偏重、新兴产业总量偏小等突出问题。

2018年6月，习近平总书记在山东考察时强调，“要坚持腾笼换鸟、凤凰涅槃的思路”“推动高质量发展取得有效进展”。

山东迅速行动起来——

大力淘汰落后产能。2018年以来，累计整合清理地炼产能2352万吨；累计治理“散乱污”企业11万多家，化工园区由199个压减至84个。

传统动能提档升级。4年来，实施投资500万元以上技改项目3.8万个，投资规模居全国首位。

新动能不断壮大。去年，新技术、新产业、新业态、新模式经济增加值占比达到31.7%，比2017年提高10个百分点；“四新”经济投资占比超过一半，达到51.2%。

“2018年，习近平总书记来企业考察时鼓励我们不断在关键核心技术研发上取得新突破。4年来，我们牢记总书记嘱托，奋力攻关，在高端精细化化学品尼龙12、柠檬醛、可降解塑料等方面接连获得突破，自主创新能力显著增强。销售收入也从600多亿元增长到1400多亿元，净利润从百亿元级跨入200亿元级。”万华集团董事长廖增太说。

山东今年又提出，重点在科技研发、人才引育、数字变革等方面进行“十大创新”，为高质量发展提供持续动力。

正值夏收时节，从泰山山麓、黄河两岸到渤海之畔，齐鲁大地上，收割机在田野里忙碌，空气中弥漫着麦香，一派丰收景象。

“解决好‘三农’问题，根本在于深化改革，走中国特色现代化农业道路”“农业大省的责任首先是维护国家粮食安全”——山东的“三农”问题，习近平总书记牵挂于心。

小麦品种济麦55是山东省农科院作物研究所培育的新品种，在国家区域试验中比连续多年全国种植面积最大的济麦22增产5%左右，品质达到国家强筋优质小麦标准。“落实总书记的要求，我们



山东港口青岛港前湾集装箱码头(3月24日摄，无人机照片)。

新华社记者 李紫恒 摄



2021年5月13日拍摄的山东黄河三角洲国家级自然保护区景色。

新华社记者 郭绪雷 摄

不懈地研发，就是要用更好的种子，生产更多、更好的粮食。”山东省农科院作物研究所研究员宋健民说。

近年来，山东在海洋强省建设上，做强海洋高端装备、深耕海洋牧场，去年海洋生产总值约1.49万亿元，同比增长15.7%；在基础设施提升上，开展综合立体交通网、能源保障网等“七网”行动，高速公路通车里程重回全国第一方阵；在打造开放高地

上，中国(山东)自由贸易试验区、中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设有序推进，去年山东进出口总额2.93万亿元，连续第6年创历史新高，同比增长32.4%……沿着总书记指引的方向，山东深入贯彻新发展理念，扎实推进新旧动能转换，奋楫前行。

## “确保‘十四五’时期黄河流域生态保护和高质量发展取得明显成效”

2021年10月，习近平总书记在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，他强调：“确保‘十四五’时期黄河流域生

态保护和高质量发展取得明显成效，为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。”

2021年10月，习近平总书记在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，他强调：“确保‘十四五’时期黄河流域生

态保护和高质量发展取得明显成效，为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。”

“我们社区引进农业龙头企业，发展特色种植养殖、乡村旅游等产业，大家的收入不断增长，生活一天比一天好。社区里还建起了幼儿园、养老院、群众喜圆安居梦。”

2021年10月，习近平总书记在山东考察时指出，“要扎实做好安居富民工作”“确保人民群众搬得出、稳得住、能发展、可致富”。

“我们社区引进农业龙头企业，发展特色种植养殖、乡村旅游等产业，大家的收入不断增长，生活一天比一天好。社区里还建起了幼儿园、养老院、群众喜圆安居梦。”

2021年10月，习近平总书记在山东考察时指出，“要扎实做好安居富民工作”“确保人民群众搬得出、稳得住、能发展、可致富”。

2021年10月，习近平总书记在山东考察时指出，“要扎实做好安居富民工作”“确保人民群众搬得出、稳得住、能发展、可致富”。